

# DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 80

TELEFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Suscripción en Córdoba. . . . . Trimestre 5 Plas.  
Idem resto de España. . . . . 6  
Idem en el extranjero. . . . . 10  
Pago adelantado. Número suelto, 10 cént.

ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

## ESTUDIOS SOCIALES

### EL SOCIALISMO EN LA NATURALEZA

La Naturaleza es el libro más grande de la sabiduría abierto por Dios a la Humanidad.

Na desconocemos la utilidad de tratar de estas cuestiones dadas la intranigencia mental en que se ha colocado hoy el hombre, no dando cabida en su cerebro más que a aquellas ideas que recibe de sus directores, que naturalmente han de huir de sus aspiraciones y su amor propio. No se nos oculta tampoco las dificultades con que hemos de tropezar al tratar esta cuestión, pero el poco interés que estos estudios despertaron y por la gran diferencia en la manera de pensar entre el patrono y el obrero.

Hemos llegado a una realidad abrumadora y, por tanto, huelgan ya todas las filosofías y todas las ideas. Parece esto no hace variar nuestro propósito, que no es otro que llevar al convencimiento de unos y de otros la necesidad de no seguir por los actuales caminos, paligrasísimos para la sociedad en general y tomen otros derretidos que acorten las distancias del tiempo para una inteligencia permanente, evitando al descubrir y la grave perturbación social.

Destinado el hombre por ley fatal a la muerte por la existencia, pierde el tiempo de una manera inútilmente haciendo esa lucha más cruenta y sanguinaria por querer rebelarse contra las leyes del destino, porque seguramente ha creído que es el rey absoluto de la Creación y puede moverse en la vida a su antojo. Esto es lo que ocurre hoy con esas tremendas incisivas sociales, en que el hombre, apartándose de la Naturaleza, se combate a sangre y fuego, acercándose por ese camino al abismo de lo desconocido y en esa lucha fratricida y brutal, de la que no hay un solo ejemplo en la Naturaleza, van cayendo una tras otra las fundaciones de la misma sociedad, los más altos prestigios de la autoridad, de la justicia, de la moral y del amor que debían existir entre los hombres, tal vez por una perturbación mental, o por un perezoso de cobardía.

Quando más se retira el hombre de la Naturaleza en que fue creado, más donde cae en el abismo de la existencia. No se crea que entendemos por Naturaleza el estado salvaje del hombre, no; ya la definiremos oportunamente cuando tratemos del socialismo en la Naturaleza.

Ne crea nadie que la cuestión social se resuelve de una manera general con la subida de los jornales y, como consecuencia, con la subida continua de las subsistencias para compensar al patrono de los mayores gastos de la producción, ni tampoco con los contratos del trabajo, que no son otra cosa que paupoles sin valor ninguno, pues el obrero los observa inintendentes, lo conviene, sin contrar la menor responsabilidad ni falta a ellos, porque quizás va a pedir a una colectividad tan extensa, que a lo mejor se produzca la huelga general por solidaridad? Tampoco se resuelve de una manera general con huelgas y con asesinatos para intimidar a la sociedad, porque todas las cosas de la vida tienen un límite de oportunidad y después viene el cansancio por la condición vulnerable de las masas sociales. Esta sola ha producido una grave indisciplina social y mucho más grave por haber invadido el hogar doméstico, la familia. Hay que compadecer a los padres presos y futuros, si bien es verdad que ellas le han querido, pues al producir la indisciplina social, tenían que producir, quizás sin pensarlo, la indisciplina doméstica. Como se vive, se expandrá y el que siempre viviente sólo puede cosechar tempestades.

Es necesario aceptar la evolución que está ya en todos los espíritus antes de que se produzca la catástrofe. Hay que sujetar al obrero y al patrono por suya propia voluntad que pueda convenir a las dos partes. Lo que haya que dar, a darlo; lo que haya que legislar, a legislar; si que pida con justicia, hay que darle lo justo; pero si que pida por sistema cada quince días, sin tener en cuenta que todas las utilidades tienen un límite, a más de arrancar a otras clases de la sociedad con la carestía en constante alza de la vida, a ese profesional anárquico, hay que ponerlo fuera de la ley. Así salvo Tintero al pueblo francés de los horrores de la Comuna del 71.

Antes de tratar del socialismo en la Naturaleza creamos oportuno definir primero lo que es la Naturaleza y lo que se entiende por socialismo. La Naturaleza es el conjunto de todo lo creado y el conjunto también de leyes y de ordenes que rigen a la materia en sus distintas formas, ya se manifiesta esto en las pequeñísimas partículas, como en las masas o mundos del Universo. Esas leyes dan propiedades a la materia y, por tanto, no hay otro remedio que obedecelas.

Es ley natural, o propiedad de la materia, en el mundo que habitamos, que ésta varía constantemente de forma y de aquí que el hombre, como todo ser viviente, viva y muera, pues los elementos que han servido a unos tienen que dar vida a otros. Es ley natural, o propiedad de los astros, que estos fijos en el espacio obedezcan a sus órbitas, sin el menor peligro de que caigan, porque en el espacio infinito no existe la ley de la gravedad que está constituida por la ley de la gravitación universal; la ley de la gravedad está reservada a los mundos dentro de su atmósfera atmosférica y es ley natural, o cualidad del hombre, que éste sea inteligente y social y como tal ha de proceder y proceder. Hay que distinguir entre la Naturaleza y el naturalismo; hay quien considera a la Naturaleza como el efecto de una causa, mientras el naturalismo supone que es la causa y autor de la creación. Admitimos la obra grandiosa de la Naturaleza, pero no podemos considerarla como causa esencial de lo creado.

El socialismo, según los dictados de esta ex-

cuela, es la idea de igualdad de los derechos entre el capital y el trabajo y la reforma de las relaciones que existen entre los dos factores de la producción, estableciendo la administración del capital en común y la nivación de las divisiones sociales». Hay que fijarse bien en la teoría. Verdaderamente la idea, dicha con toda imparcialidad, no puede ser más notoria y sugestiva, porque de realizarla tal como queda expuesta, sería hacer de la sociedad un paraíso terrenal en el pasado. ¿Pero es ésta posible?

En la vida todo es posible, toda idea es visible, siempre que encuentre un elemento social que la dé vida; pero ocurre con las ideas, que son puras mientras no llegan a ser realidades, cuando bajan del alto pedestal de lo abstracto para llegar a esa realidad, no solo se transforman sino que se impurifican, porque el hombre no es un ser abstracto, es un ser material y real y ya sabemos las cualidades de la materia humana viviente.

Dicid si hay una idea más natural, más bella y sugerente que el amor, y, sin embargo, esa idea, que padeceríamos llamar, aunque impropiamente, orgánica, que nació nuestros pechos en la juventud; esa idea que nos hizo soñar con sueños de felicidad eterna, que nos hizo ser poetas sin serlo y que convirtió nuestro espíritu hasta perturbarlo muchas veces, ¡qué pequeña queda en comparación del pedestal de las ilusiones para hacerse realidad! y esa misma idea que causó nuestra alegría y nuestra esperanza, después, al tomar la realidad de la vida, nos hace llorar y nos cuelan de perdedores y desengañados. Así es la vida real, así es la sociedad en todo.

El socialismo, sin embargo de ser una idea buena, no es viable tal como queda expuesta, porque el alma del hombre no es lo suficiente para para assimilar ideas de naturaleza exótica humana.

Ved lo que queda hoy de esa otra idea moderna que se llama el sufragio universal, que convirtió grandemente a las masas populares, porque se creía con ella transformar el orden político social; que antes se vendían los hombres en los mercados de carne humana, porque los pobres no tenían más remedio que obedecer al latigo del negro, o del mayoral.

Hay que vender los libertos de carne blanca en las pueblos que se llaman ciudades, pero ya no venden los esclavos, venden, voluntariamente, otra cosa peor: la conciencia.

Y en una sociedad que así plena y así siendo se quiere implantar una idea de su naturaleza? Mirar tremendo, que sólo se conseguiría lo que ya todos estamos viendo en el principio de la práctica, agrandar más las edades para escolares después con esas sagas.

¿Qué nivación de las clases sociales cabe en una sociedad en la que no hay nivación en la moral, ni la ilustración, ni en la educación; aparte de la gran diferencia que existe en el orden psíquico, es decir, en la inteligencia? ¡Dilecto que se puede nivilar el obrero hábil y honrado con el toro y vencer!

Dicid que se puede nivilar el patrono despotista y ambicioso con el patrón generoso y fraterno? ¡Dilecto que la fuerza humana puede hacer el milagro de nivilar lo que la inmensa fuerza de la Naturaleza ha creído así! N. S. Es necesario empezar por purificar el alma humana con la moral y la ilustración y después adaptarla a la sociedad, no a la sociedad a la idea.

Manuel Priego

## CLÍNICA RONCAL

### ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Oído

#### LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3.

#### Brusilia la Portill , 3, pral. Córdoba

### Una suscripción

Suscripción abierta para costear a Nuestra Señora de la Soledad, que se venera en San Cayetano, todo lo necesario para salir en las procesiones:

Suma anterior, 5.373'60 pesetas.

Don Francisco Santolalla y seño, 5 pesetas; señora viuda de Naval Manse, 30; señora Rafaela Rodríguez de Manse, 15; don Fernando Quero y Gómez, 50; don Eduardo Quero y Golden, 50; doña Isabel Boix, viuda de Rey, 5; La Mutual Latina, 150; señoras Villaverde hermanas, 2; señores de Díaz y García, 5; don Juan B. Rubio García, 5; don Enrique Jiménez Montañés, 3; don Juan Santurri y señora, 1; doña Dolores de la Bormota, viuda de Madrid, 5; don Acisclo Carrillo de Albornoz, 5; doña María Sampere, 5; doña Graciana Fernández, 5; don Francisco Pérez, 5; don Daniel Aguilera y señora, 5; don Angel Avila Daigdig y señora, 5; don Juan Quesada, 1; Excmo. Srta. condesa de Hornachuelos, 10; anador nocturno, 2; doña Luis Vidamante, 1; ana de la Rosa, 0'50; don Tomás Ponce, 10; don Salvador Le Bret, 10; doña José Sistáte, 5; doña Antonia Cadena de Llana, 5; doña Ramona Sanz, 5; don Jacinto Cañavil, 5; don José María Fernández Baider y señora, 5; doña Concepción Aparicio, viuda de Palop, 5; doña Angel Saenz Varela y señora, 5; Sironio Liberal, 25; doña José Urquiza Benítez, 10; doña Constanza López, 5; don Ricardo Rivas, 2; doña José Fernández, 5; doña Eugenia Barreiro y señora, 25; doña Delores Basas, 2; don Carlos Ortiz y señora, 2; doña Ramón Calafate, 2; doña Pascual de Miguel (hijo), 2; doña Pilar Maríquez, 5; doña Setara Barrios y Ríos, 5; doña José Guerra y señora, 25; don Francisco Lague Basas, 25; doña Antonia, doña Socorro y doña Rafaela Sánchez, 5; doña Armando Lucille y señora, 10, y doña Antonia Guerra Lanza, 10.

Suma y figura 5.376'10 pesetas.

En la lista anterior figura don José López Prado y señora con 5 pesetas debiendo ser con 25.

El socialismo, según los dictados de esta ex-

MIÉRCOLES 30 DE JUNIO DE 1920

## VIDA MUNICIPAL

La Hacienda local  
Continúan en el Ayuntamiento las gestiones para la implantación de las reformas comprendidas en la ley de González Berlanga.

En la reunión última se trató de la división en distritos parroquiales y de las atribuciones encomendadas a los rectores de estos.

En honor de Inurria

En la sesión últimamente celebrada por el concejal, el señor Tienda, en términos muy afortunados, trató de que el Ayuntamiento, en representación de Córdoba, realizase actos demostrativos de la satisfacción de la ciudad por haberse concedido la medalla de honor, en la Exposición de Madrid, al escultor cordobés Mateo Iannia.

A continuación manifestó el alcalde accidental don Ramón Luís Prieto que no era posible adoptar acuerdos en la sesión de riego; y presentó y se convino luego el nombramiento de una comisión gestora.

Fueron elegidos don Manuel Tienda, don Armando la Calle y don Rafael Merage, quienes proponían los acuerdos conducentes a aquél plausible fin, considerándose que en ellos se dividiría del concurso entusiasta de la opinión pública.

Forzosa ésta sea la medida de las fábricas de harina de Nuestra Señora del Carmen, de Paente Genil.

Expuesto por el gobernador civil el objeto de la reunión, los concejales manifestaron el acuerdo que para ellos significaban facilitar los panderetes de Córdoba la harina al precio de sesenta y siete pesetas, teniendo en cuenta la elevación del precio del trigo.

Se suscitó una amplia discusión, en la que los harineros demuestran su alto espíritu de transacción.

El gobernador civil propuso una fórmula que fue aceptada por los fabricantes de harinas, y en su virtud, estos se comprometieron a facilitar las panderetas a setenta pesetas, sin envase.

Estos precios empezarán a regir desde mañana.

Pedid en todas partes — Manzanilla MIL PESETAS

## EN LA PLAZA DE TOROS

### La novillada de ayer

Ces una entrada buenas en la sombra y regular en el sol, se celebró ayer en nuestro Circo taurino la novillada anunciada, lidiando ganado de los herederos de don Gregorio Campero, por los diestros Sarralito, Caracorto y Jossote, el primero de Córdoba y los dos últimos de Mañanilla.

Presiden el espectáculo los señores Martínez Navarro, Díaz Gómez y Cuadra Cuesta.

Al salir las cuadillas el ruedo el público las recibe con aplausos y una vez que cambia la saña por el personal y se coloca cada cuadilla en su puesto, sale al ruedo el

Primer.—Negro, grande y bien puesto de saña.

Serranito lances embarrillado.

El animal toma cuatro varas a cambio de tres esfíndas y un peso morato.

Virgen y Niña de la Merced colocan tres pesas y medio de banderillas, aplaudiendo desparpionadas dos pesas muy buenas de este año.

Serranito hace una farsa de muleta con mucha desfachatez y en cuanto el animal se pone a morder y dejar una estocada buena, que ha de redar al bicho.

Ovación y vuelta al ruedo.

Segundo.—Cádiz, braguete y de buenas pesas.

Caracorto calda al animal con varias varas movidas.

Da los mentados aguantar el bicho cuatro sañas a cambio de tres perrazos y un peso para el arriate.

Alpargaterito y Torerito de Méjico colocan tres pares de banderillas.

Caracorto, a pesar de la massedambre del animal, lo consiente con la muleta con algunas pesas buenas y cuando el animal iguala saña a morder y dejar una estocada buena, que ha de redar al bicho.

Ovación y vuelta al ruedo.

Tercero.—Cádiz, escuro y de respetables pesas.

Los mentados aguantar el bicho cuatro sañas a cambio de tres perrazos y una faena.

Ovación y vuelta al ruedo.

Jossote de dos lazos, yéndose el bicho.

Los de cábala tienen la pisa al marche en cuatro sañas, a cambio de una esfinda.

Ovación y vuelta al ruedo.

Los patrones metalúrgicos declararon ayer el lockout a sus obreros, segura tensión anunciate al gobernador civil.

Este ha cometido la resolución del asunto de los metalúrgicos a la Junta local de reformas sociales.

Vísita

Ayer visitó al gobernador civil el diputado a Cortes don José Castillejo y Castillejo.

Los metalúrgicos

Los patrones metalúrgicos declararon ayer el lockout a sus obreros, segura tensión anunciate al gobernador civil.

Este ha cometido la resolución del asunto de los metalúrgicos a la Junta local de reformas sociales.

JOSE ALCAIDE TORRES MUSCHERONES, 8

Córdoba.

Consulta en Medicina y Cirugía, de 11 a 1

Gratis a los pobres, de 5 a 7 de la tarde.

Los mentados entra en funciones cuatro

Peritos Agrícolas

Academia preparatoria para ingreso en la Granja-Escuela de Córdoba. Convocatoria de 1919

Alumnos Ingresados

D. Mariano Aguilera Barbudo

> Antonio Merchán Gallego

> Francisco Salas Garat

> Manuel de Hoyos y Olalla

> José Romero Borrego

ALUMNOS APROBADOS EN EL EJERCICIO DE LETRAS

D. Luis Galán Varela

## PLAZA DE TOROS. - Ideal Cinema

Hoy estreno del tercer episodio titulado «Tras la empalizada», y última exhibición del segundo de la sensacional serie LA LUCHA POR LOS MILLONES.—Últimos días de actuación de la gran atracción mundial LOS VILLASIL Y SU TROUPE. Hoy variado repertorio.—A las 9.—Véanse programas.—En la presente semana grandes d'butos.

Algo sobre tractores a combustibles líquidos

### EL NUEVO HART-PARR "30,"

Una de las preocupaciones principales entre el elemento agricultor, cuando piensa en el laboreo de sus tierras por procedimiento mecánico, es el gasto de combustible, la esmiser de este y su exagerado precio. Y verdaderamente son tres puntos esenciales en la cuestión, ya que ellos regulan el costo del trabajo. Evidentemente a todo agricultor tiene que sugerirselo que su máquina responda a las condiciones antedichas con empleo de combustible barato; si posible es, que no gaste de este combustible barato, mayor cantidad que del caro, y claro es que, si ambas cosas se unen, la máquina responderá en lo que a esta cuestión se refiere, a aquella constante preocupación.

Otro motivo de indecisión en la adaptación de esos procedimientos modernos, que en pocos años han de transformar por completo el sistema de cultivo en nuestro suelo, es la dificultad con que se tropieza para proveerse de personal experto en el manejo de las nuevas máquinas y esto no es tan fácil improvisarlo, pues requiere un espacio de tiempo preciso; pero como en fin de cuentas esto lo han tenido en cuenta los fabricantes previsores, es hasta cierto punto un obstáculo vencido, porque para ciertas máquinas no se requiere ningún conocimiento de ellas; simplemente un poco de cuidado.

El tractor NUEVO HART-PARR "30," que importa la Casa GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y C., de esta localidad, reúne todas estas condiciones: se alimenta con petróleo, su parte mecánica se ha llevado al máximo de la sencillez y la disposición de la misma hace fácil cualquier inspección, en caso de avería, en menos de cinco minutos.

La citada casa tiene a la disposición de sus clientes un cuadro en el que figuran 33 marcas de tractores, muchos de ellos bien introducidos en España, Y A LA CABEZA SE HALLA EL HART-PARR "30," probando con el mínimo de gasto por combustible un desarrollo de potencia 25 por 100 mayor que la que se daja. Estas referencias, son de pruebas oficiales verificadas en los Estados Unidos de Norte América; prueba además que desarrolla 37 HP, con un gasto por caballo-hora de 0'01504 dólares y el que más se le aproxima desarrollando 35 HP, lo hizo con un consumo de 0'02160 dólares.

Es, pues, interesantísimo para todos los señores agricultores que piensen en la adquisición de un tractor, dirigirse a la CASA GARTIEZ HERMANOS, YERMO Y C., Ingenieros, paseo de la Victoria, núm. 8, en esta ciudad, en donde se les facilitará amplia información acerca de este interesante tractor.

**PERIODA**—La persona que haya encontrado una perra Seter, negra con pintas canas, muy joven y que atiende por Curri, pue de devolverla en la calle Góngora, 14, donde se la gratificará.

## Las industrias cordobesas

### Una panificadora modelo

Como tal puede calificarse la que el acreditado industrial don Eugenio L. de Liévana inauguró dentro de breves días en la calle Morelos, núm. 2, de esta capital.

El establecimiento consta de tres hornos, sistema Ulpíer, cuyo funcionamiento y resultados prácticos son reconocidos como los mejores en la industria de panificación, a más de la maquinaria y accesorios de elaboración, todo modernísimo.

El señor Liévana que pensaba inaugurar su panificadora el día primero de Julio, se ha visto precisado a demorar algunos días dicho acto, a causa de no haber terminado por completo las obras de instalación.

También abrirá diversas encursales para la venta en los puntos más estratégicos de la capital, a fin de dar más facilidades a su ya numerosa clientela.

El señor Liévana, cuya competencia en esta importante industria es francamente reconocida, se encuentra animado de los mayores entusiasmos y mejores de esfuerzo para elaborar un pan exquisito que honre la panadería cordobesa.

Nosotros, sin sentar plaza de protestas, nos atrevemos a augurar al señor Liévana un seguro y franco éxito en el negocio emprendido.

## Para los turistas

### Excursiones económicas a Francia

La Compañía Francesa de Turismo ha organizado una serie de excursiones a casi más interesantes, a fin de que todos los españoles que quieran visitar Francia, las campas de batalla, las poblaciones de la Costa Azul y todo lo más atractivo de la vecina nación, puedan realizar el viaje en condiciones de seguridad, economía y comodidad.

El número de excursiones proyectadas para este verano, cada una con diferente itinerario y presupuesto de gastos, es de 28.

Los presupuestos de estos viajes oscilan entre 800 y 4.000 francos.

La duración de los viajes varía desde ocho a veintidós días.

Representantes un Córdoba de la Compañía Francesa del Turismo, que es nuestro antiguo compañero en la Presea y actual secretario de la Cámara de Comercio, don Antonio Ramírez, facilitará cuantas detalles y noticias se le pidan relacionadas con las diferentes excursiones que comprenden los meses de Junio hasta el 15 de Octubre.

Agradecemos a dicha señora el envío de los folletos titulados: «Francia es esplendor», que por cierto están lujosamente editados.

**CINE VICTORIA**—Programa para hoy.—De la gran serie de loja TIH-MINH.—Estreno de la 8.ª película del gran programa selecto Gaumont, VOCACIÓN DE ARTISTA.—Estreno del 8.º episodio de la superproducción en 12 episodios, TIH-MINH.—A las 9 y 12 en punto.

### Carrero denunciado

La Guardia municipal ha denunciado al cafre de la señora viuda de Gómez por haber causado desperfectos con su vehículo a un automóvil.

### El nuevo Hart-Parr "30,"

No come más que cuando trabaja y exige poco alimento al arar.—No usa gasolina, sino petróleo; pero de la misma fuerza que si usara gasolina.—No gasta más petróleo que gasolina.—Trabaja de día y de noche, mantiene su abundante fuerza, constante hasta última hora. Nunca se fatiga ni presta.—Lo mismo ará, que mueve el molino, que hace cualquier trabajo.

GARTEIZ HERMANOS, YERMO Y C., Ingenieros, PASEO DE LA VICTORIA, 8.-Córdoba

### Arbitrios sobre carnes

Próximo a terminar el plazo de los concursos del extrarradio de este término, se hace saber a los interesados para que concuren a celebrar el suyo respectivo en las oficinas del ayuntamiento, Pedro López, 8, de 9 a 1 y de 4 a 7.

### Falta de vigilancia

Revolvieron muchas quejas acerca del abandono en que se halla la típica plaza del Potro.

Una turba de chiquillas la invadía a todas horas y especialmente a las de entrada y salida en la escena próxima, los cuales no solo promovían grandes altercados sino que se entrelazaban en apedrados, se apoderaban los edificios y las transversales y en cometer toda clase de travesuras.

Estos abusos se cortarían si hubiese allí un guardia municipal, como lo había antes, cuando se acostumbraba a que uno de esos despidientes de la autoridad vigilara los sitios en que se hallaban las fuentes públicas.

Esperamos que el señor alcalde dará las órdenes oportunas a fin de que sea vigilada como corresponda el lugar a que nos referimos.

### PIEL VENÉREA Y SIFILITICAS

#### MÉDICO ESPECIALISTA

#### FRANCISCO BERJILLOS DEL RÍO

Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5.

— Económica para obreros, de 7 a 8.

Braulio Laportilla, 4.—Córdoba

### Las almohadillas

Los cuerpos de Seguridad y Vigilancia detuvieron ayer por la tarde, en la plaza de toros, a Rafael Ortega Jurado, Daniel Gómez Alonso y José Álvarez Alé por haber arrojado almohadillas al redondel durante la celebración de la novillada.

También fue detenido Rafael Gómez Fernández por haber protestado contra la detención de uno de los citados individuos.

Todos fueron conducidos al Arresto Municipal.

### Correos

Próxima convocatoria. Preparación completa. Brillantes resultados en convocatorias anteriores. Academia Torres, Ramírez de Arellano, 7. Córdoba.—Internado.—Pídanse reglamentos.

### Reyerta

Areche, poco después de las nueve, sostuvieron reyerta en la calle de Méjico Azahara, número 2, en los patios de San Francisco, Carmen Heredia Gil, Rosalia Fernández Heredia, Carmen Gil Carrillo y María Otilia Morales, entre las que había antiguos ressentimientos.

De la refriega resultó María con una herida en el parietal y contusiones en diversas partes del cuerpo.

Las tres primeras fueron detenidas.

También interviene en la reyerta el marido de Carmen Heredia, Juan Fernández Casiro, que hubo momentos después de ocurrir el hecho.

### DROGUERIA DE SAN MIGUEL

#### CASA DEDICADA A PINTURAS

#### COTIZACION

Acete de linaza puro kilo pesas. 3'80  
Abayalde puro — 2'10  
Secante líquido botas de 1 — 3'50

Gran surtido en colores esmaltes y pinturas

Precios sin competencia

### Avisos útiles

#### Cura el entromate el Héroe Sáez de Carlos

Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

Urberusga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Aguas Azotadas. Especiales para el aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

Véase 4.ª plana.—Abonos, productos químicos e industriales.—C.ª Comercial Ibérica.

### ALMORRANAS

de todas clases, sanguinolentas o no, internas o externas, prurito del recto, grietas, etc., etc., se curan rápida y radicalmente con la

Pomada ZEHCNAS (anthimereidal)

No es un simple calmante como otros muchos preparados, sino que cura verdadera. Tubo. 3 pesetas. Desconfiar de todas las imitaciones. Exigir siempre la marca registrada ZEHCNAS.

Venta, farmacias y droguerías. Depósito en Córdoba, Centro Técnico Industrial, María Cristina, 4.

—Pídanse reglamentos.

Desahucio

El dueño de una posada de la plaza Mayor, llamado Marcos Felipe González, ha puesto en la vía pública las llaves de Casas de Casas Montes, que se hospedaba en dicha posada acompañada de tres hijos de corta edad.

Se ignora por qué ha adoptado tal resolución.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

# POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

De 3 de la tarde a 5 de la madrugada  
Madrid

## Regreso del Rey

A las 12'30 de la tarde, o sea con tres horas de retraso a causa de haber estado detenido en Zaragoza como consecuencia de los desastres causados en la vía por una tormenta, llegó el Rey, de regreso de Barcelona.

En la estación se esperaban la Familia Real, los ministros, las autoridades, diplomáticos, platinados, señores, diputados y otras muchas personas.

Al detenerse el tren y aparecer el Monarca en la ventanilla del coche en que viajaba la saludó con una gran ovación.

Sa Majestad pasó revista a una compañía del regimiento de Río, que lo tributó los honores y, seguido del Jefe del Gobierno, el general Milán del Bosch y el Marqués de Viana, salió de la estación, en cuyos alrededores se agitaban numerosos público que lo vitoreó y aplaudió entusiasticamente.

Un grupo de obreros entregó al Señorío un ramo de flores.

Seguidamente, don Alfonso, con su augusta familia, marchó a Palacio.

En las alrededores del regio alcázar había una gente famosa que obligó al Monarca a salir a un balcón y la tribu a una evasión delirante.

## En la Presidencia

El Jefe del Gobierno salió desde la estación a la Presidencia, donde recibió a los periodistas.

Lo hizo del viaje del Rey a Barcelona, diciendo que Su Majestad venía satisfechísima de las manifestaciones de caricia y cariño con que hasta sí obrió, manifestaciones respecto a las cuales sería poco tanto cuando dijese la prensa.

El señor Dato explicó la avería en la linea férrea a causa de una tormenta y dijo que el tren tuvo que detenerse, quedando en automóvil, desde Zaragoza, el general Herrero, el Alcalde, el Gobernador y otras autoridades de la capital aragonesa, que ofrecieron sus coches a Su Majestad para trasladarla a Madrid, pero el Rey no aceptó porque la avería fue reparada prontamente y cuando las autoridades llegaron ya estaba el tren a punto de resaludar su marcha.

## En Gobernación

El Ministro de la Gobernación conversó esta mañana con los representantes de la prensa y les dijo que el tren en que regresaba el Rey a Madrid venía con gran retraso a causa de los daños producidos en la vía por una tormenta que despegó anoche en Zaragoza.

Manifestó que, al tenerse noticia del suceso, se pasó a enviar automóviles desde Madrid para que en ellos contaran el viaje el Subsecretario y sus acompañantes, pero se desistió de este propósito como consecuencia de un telegrama del Gobernador de Zaragoza en el que comunicaba que se estaba trabajando para reparar la vía y que quedaría restablecida la circulación en varias horas.

Agregó que don Alfonso no se enteraron del suceso, porque se hallaban entregados al descanso, al detenerse el tren en el sitio de la avería, sino cuando llegó a Zaragoza.

Dijo que el Gobierno estaba satisfechísimo de la visita de Su Majestad a la capital de Cataluña, pues había constituido un gran triunfo personal de don Alfonso y negó que tal viaje tuviera alguna finalidad política.

Perdió tiempo, dijo que el único incidente ocurrido durante la permanencia del Monarca en Barcelona fue que, al tocar una banda militar de música, la Marcha Real, varios jóvenes pidieron que, en vez de silencio, tocara El Segador.

Una oficial del escuadrón de Tácticas que se hallaba cerca de los jóvenes, los amonestó; aquellos protestaron prometiendo una ligera sanción, y fueron detenidos.

## El Rey a Gredos

Mañana, después de despachar el señor Dato con el Monarca, Su Majestad saldrá para la sierra de Gredos, donde asistirá a una cacería.

Regresará el día cuatro para presidir el consejo de ministros que se celebrará el viernes mismo día, en razón de su angustia espesa, marchará a León, donde pasará casi todo el mes de Julio.

## Consejillo

Esta noche, de ocho a media noche, estuvieron casi todos los ministros reunidos en la Presidencia.

No se facilitó referencia oficial de la reunión, limitándose el Presidente a decir, a la salida, que sólo había tenido en cuenta por objeto informar a los ministros del viaje del Rey a Barcelona.

Bergamín dijo que en la actualidad la única nota interesante era la de pecho sostenido que se había dado con el viaje de don Alfonso a la capital de Cataluña, cuya nota no podría ser mejorada por nadie.

Anunció el Ministro de la Gobernación que mañana a las diez de la tarde, se celebrará, en la Presidencia, consejo de ministros.

## Suicidio

Una joven llamada Angélica del Pezo ingirió un gramo de cocaína que le produjo la muerte. Dejó escrita una carta explicando que se suicidó por contrariadas amorosas.

## Una distinción

A propuesta del diputado provincial señor Saravia, la Diputación de Madrid, unanimemente, ha tomado el acuerdo de nombrar hijo predilecto de la provincia de Madrid al ilustre doctor don Carlos María Cárceles, con motivo de sus bodas de oro en el ejercicio de la Medicina.

## TOROS Y NOVILLOS

### Novillos en Madrid

Hasta tarde, en la plaza de Madrid, se han lidiado seis novillos de Herández, que resultaron buenos.

Valencia II dió a su primera varios capitanazos por bajo que fueron aplaudidos.

¡Con la mulata empujó la mano derecha, riendo achuchado en el segundo pase. Siguió torzando con precaciones pasos en pasos sucesivos sin filo nuevas achuchadas.

Dió un pincharo y terminó con media contraria y perpendicular. (Pites).

El segundo toro, de salida, desiró un caballo.

Valencia se inclinó en quites.

Carrascalito dió varios pases movidos, sin conseguir sacar al novillo de las tablas.

La faena fue mala. Entró a matar cuartando y dejó una media.

Manuel Granero, debutante en Madrid, dió varios lance buenas al tercero novillo. (Aplausos.) Despidió con los tres pares de banderillas muy buenas.

Con la mulata también consiguió Granero buenas. Empapó con varios pases ayudas por alto y luego dió varias series de tres, sobre todo uno de pecho y otro de rodillas. (Ovación.)

Siguió torzando con arte y estrando, cosa la mano si dejó una estocada traíera y perpendicular. (Ovación, vuelta y petición de oreja.)

En el cuarto toro hizo Valencia una mala faena de muletas. Al finalizar un pase sufrió un revolcado, estando Granero muy oportuno al quinto.

Valencia acabó con la vida de su enemigo de un pinchazo y media estocada.

Carrascalito, en el quinto, torzó sin inclinarse. Hizo una faena desfilaron, sufriendo un desastre. Propuso media estocada, acabando el punitivo con la vida del animal.

El último toro bien lidiado por Granero. Hizo una faena brava y terminó con media estocada buena. (Ovación.)

### En Ciudad Real

Los novilleros de Medina Garay fueron regalados.

Los hermanos Pablo y Marcial Linares que dieron mal.

### Toros en Burgos

Toros de Arriaga, buenas.

Varela hizo en su orígenes una faena embalada, resultando media estocada baja, que fue bastante.

A su tercero, quinto de la tarde, lo torzó con mucha prudencia, resultando cogida.

A este toro lo mató el sobresaliente de un pinchazo y una estocada.

Domingo mató al segundo de dos pinchazos y una estocada.

En el cuarto hizo una faena brava, atizando un pinchazo grande, al que siguió un punitivo estocazo.

Al sexto también le dió pocas pases y una buena estocada.

Varela resultó con varias contusiones, una de ellas en la región torácica y otras de menor importancia.

### En Alicante

Se lidieron toros de Tabernero, que resultaron monas.

En la plaza había una lluvia y se promovió un regular escándalo por no haber llegado a tiempo de torerar el diestro Sánchez Mejías, que estaba contratado.

Torero Rafael Gómez y Fortuna que prestaron a suerte salir del pase, no hicieron nada notable porque no le permitieron las condiciones de las reses.

### Provincias

#### Noticias de Barcelona

##### Sánchez Mejías en avión

Después de torerar en esta capital salió Sánchez Mejías en avión para tomar parte en la corrida de Alicante.

El aparato sufría averías viéndose obligado a aterrizar en Prat.

El despegue se hizo con dificultad.

El redactor de «El Día Gráfico», señor Rivera, de Barcelona, resultó con contusiones en una pierna.

Sánchez Mejías y el piloto resultaron ilios.

Los viajeros intentaron resucitar al viaje porque no permitieron las condiciones del aparato y éste tomó tierra muertamente.

##### Dice el Gobernador

El gobernador de Barcelona, señor Bas, habló con los periodistas, ha dicho hoy que se encontraba palabras con que expresar los sentimientos de cariño y agradecimiento que tanto el Rey como el Presidente del Consejo le encargaron que transmitiera al pueblo de Barcelona por su admirable comportamiento durante la estancia del Rey.

Dijo cuanta de su telegrama que desde San Vicente le envió el señor Dato referiéndole el encargo y regalando solicitar, en nombre del Rey, a los jefes, oficiales e individuos del ejército.

Ayer circuló en esta capital una noticia extraña que fué objeto de innumerables comentarios y constituyó el tema de las conversaciones del día.

Según los informes que pudimos adquirir por diversos conductores, antecede la presentación de los desconocidos en la fonda de España y Francia y estuvieron hablando por teléfono. Al poco salieron acompañados del teleoperador del dicho establecimiento a la nevería que el establecimiento La Perla tiene instalada en el paseo del Gran Capitán.

Al fin uno de los dos desconocidos se sentó ante una mesa y pidió café y unas copas de vino.

Uno de los individuos aludidos que pasaba por criado del otro se hallaba en compañía del intérprete, a quien dijo que su amo necesitaba alquilar un auto para efectuar un viaje a su pueblo.

El intérprete le indicó una casa que es dedicada a este tráfico; en interlocutor manifestó que para la excursión que proyectaban era precisa un vehículo más resistente que los de la marca que tenía la casa alquilada. En su virtud convinieron utilizar otro automóvil de alquiler y avisaron al dueño de este, quien se presentó a poco con su coche acompañado de un mecánico.

Los dos desconocidos montaron en el automóvil, a las once de la noche y ordenaron al chofer que se dirigiese a Baena.

Cuando se hallaron próximos a esta población dijeron al conductor que dirigiesen hacia la aldea de El Cañuelo.

Ya cerca de ésta los desconocidos se cubrieron la cara con masas pastizas; uno de aquéllos pidió la gorra al chef y se la puso, para momentos después se la devolvió diciéndole que no la necesitaba.

Además, los individuos misteriosos, advirtieron al conductor del coche y al mecánico que no se acostumbraran a lo que vieran.

Al llegar a una era despidieron al automóvil; despidieron de él y se apresuraron a un hombre que se hallaba dormido sobre la paja.

Los despidieron y estuvieron hablando con él.

El hombre en cuestión dijo que él no era la persona a quien los desconocidos buscaban sino su hermano y entonces se obligaron a subir con ellos al vehículo y se encamizaron a la aldea de El Cañuelo a la que llegaron rápidamente a las 22 horas.

Mandaron detener el vehículo cerca de una casa; los desconocidos y al hombre a quien habían sorprendido en la era despidieron a su conductor que les esperaba allí sin hacer caso de su amable pidiéndole que y que cuando volvieran a ocupar el coche procuraran entender la marcha con toda velocidad posible a fin de llegar a Córdoba con hora de poder seguir el viaje en el tren correo de Sevilla.

Los tres individuos se dirigieron a la casa indicada; llamaron a la puerta y al preguntar varias veces desde dentro una mujer quién era, al hombre que iba con los desconocidos, contestó repetidamente: yo, sin añadir palabra alguna.

Abrió la puerta; todos posaron en la vivienda, y algunas momentos después el chef y el mecánico oyeron dos disparos de arma de fuego y veces de una mujer que gritaba: ¡Socorro!, que ha matado a mi padre.

Entonces el mecánico, por indicación del chef, empujó el automóvil que se hallaba en una pendiente para que impidiera la marcha sin que sonara el motor; cuando subió a andar subió en el vehículo y éste partió con gran velocidad del lugar indicado.

Valencia II dió a su primera varios capitanazos por bajo que fueron aplaudidos.

¡Con la mulata empujó la mano derecha, riendo achuchado en el segundo pase. Siguió torzando con precaciones pasos en pasos sucesivos sin filo nuevas achuchadas.

Dió un pincharo y terminó con media contraria y perpendicular. (Pites).

El segundo toro, de salida, desiró un caballo.

Valencia se inclinó en quites.

Carrascalito dió varios pases movidos, sin conseguir sacar al novillo de las tablas.

La faena fue mala. Entró a matar cuartando y dejó una media.

En una pesada de la plaza de la Encarnación también ha sido capturado un comisario de Chaves, llamado Pedro Arregui.

Los otros comisarios de estos ladrones son conocidos por el Piso y el Platado.

Se trabaja para descubrir su paradero.

### Un incendio

En una fábrica de fieltro establecida en Sevilla, en la calle de Gonzalo Bilbao, perteneciente a don José María Torrejón, se ha declarado un incendio, destruyendo tres mil kilogramos de dicho artículo, la maquinaria y algunos muebles y efectos de las oficinas.

### Hecho salvaje

Participan de Valencia que el capitán del regimiento de Oviedo don Ángel Bries ha sido

MONTILLA. . . . .

### ECIJA

PUENTE GENIL. . . . .

### MONTORO

BEJUMEZ. . . . .

### HINOJOSA

BAENA. . . . .

### POZOBLANCO

FUENTE OBEJUNA. . . . .

Alumnos matriculados en esta Escuela desde 1.º de Diciembre

# ESCUELA MILITAR OFICIAL

## DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

Director: Comandante del Regimiento Inf

